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Az olvasóhoz

Ez a könyv az erdő könyve. Csupa erdei élmény és hangulat van
benne.

Amerre az olvasó itt velem jön, mindenütt az erdő lelke szól hozzá.
Valóság és álomkép ölelkezik abban, amit lát és érez.

Lépten-nyomon jelentkezik ezeken a lapokon a természetimádó
mellett a vadász, aki valamely nemes vad nyomán lesi egyszersmind az
erdő lelkét.

Azokat az emlékezéseimet foglalom itt össze, amelyek erdei éle-
temet különösen hangulatossá tették. A vadászsiker itt mellékessé
válik; ellenben a természetimádó naplója mindig gazdagodik.

Az ilyen hangulatok jobbára a magány szülöttei. A természet ölén
a magány közelebb visz bennünket az Örökkévalóhoz. Ám az erdőn a
magány nem jelent egyedülvalóságot. Minden fa valaki körülöttünk,
s egyéni életet él, mint magunk. Az erdő ennek a nagy életcsoportnak
foglalatja.

A lelki szimfóniák költője az erdő, s az így elképzelt erdei dallamok
visszhangja végigkísér bennünket életünkön.

Aki a hangulatokból jobban kiveszi a részét, az a természetimádó;
de a vadász az, aki mindenüvé elvezet, ahol a hangulat megterem.

Ahogy ez történik, arról beszél az erdő könyve.
A vadász és a természetimádó együtt írta.
Üdv az olvasónak!

Bársony István
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Egyedül

A májusi erdő zöld árnyéka borult rám. A nyárfák karjai egymás fe-
lé nyúlkáltak, és gyönge leveleikkel csudás szövedéket fontak egybe,
amely milliónyi, egy helyben vergődő lepkeként remegett a legkisebb
fuvalomra is. Alant a bokrok buján dőltek egymásnak, mintha ölel-
kezni vágytak volna. Valahol májusfa virágzott — érezni lehetett a lé-
legzetét —, egy nagy vadkörtefa, amely mellett halkan lopództam el,
habfehér menyasszonyi koszorúkból vont sátort fölém.

Az ösvényen, amelyen nesztelenül lépkedtem, csigák mászkáltak.
Minduntalan rá kellett lépnem egyre-egyre: halk pattanás hallatszott
olyankor, mintha valaki mogyorót tört volna. Rigó surrant előlem a
bokrok közé, s nagy csacsogással ébresztgette a hallgatag erdő csend-
jét. Egy kakukk szólott a vízen túl, amely mély árok medencéjében
tükrözte a belenéző lombot. Egy pár vadruca kelt fel a vízről, amikor
a partjához közeledtem; a gácsér rekedten sápogott, s lomhán követte
légi útján a párját, amely elöl járt, és csalta maga után szerelmetes urát.

Vasárnap délután volt, és az aranysugárral meghintett erdő a teljes
elhagyottság áhítatát sugallta belém. Egymagam voltam most ebben a
Pozsony megyei csöndes erdőségben. Akik itt még az erdő rejtekeit
bújták, azok mind a szabad természet gyermekei voltak. Embertől fé-
lő vadak; riadtan surranó-röppenő madárkák; csattogó szárnyú örvös
galambok. Az erdő mélyéből innen is, onnan is hangzott az örvösök
nászdala, amelyben annyi esdeklés és szerelmet zokogó vallomás van.

Hallgattam ezt a titkos, fájdalmas, mégis boldogságról zengő zenét.
Nincs a világon több olyan zokogó vallomás, mint az örvös galambé.
A vágynak, a boldog reménynek, a szívszakadásig esdeklő könyörgés-
nek százszor ismételt imádságát semmiféle más trubadúr sem tudja
olyan érzelmes dallamba foglalni. Az erdő mélyéből úgy hangzik az,
mint fájdalmas panasz. Az ember lélegzetelfojtva lesi, hogy ki sír ott.
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Az erdő árnyai mintha mind arrafelé tartanának; szinte látom, hogy
csúsznak befelé, seregestől, a bús hangok irányába, amelyek elborult lé-
lek sóhajtozásához hasonlatosak; pedig csak a nap száll lejjebb-lejjebb,
s amint a szökdöső sugarak visszakívánkoznak a leáldozó tűzisten ke-
belébe, azok után marad itt a növekvő árnyék, amely mintha mozog-
na, haladna, terjedne, úgy sietne a bánatos galambhangverseny felé…

A kanyarodónál ott volt előttem a virágzó májusfa, havas sávokkal
végigfestve. A virágfürtök megannyi fehér ecsetvonásként világítottak
a zöld közt; a mézillat csak úgy dőlt belőlük; a szellő onnan lengett.
Íme, megloptam most az erdő szépét, amint éjjeli pongyoláját váltja,
és tündöklő fehérségét félénken, szemérmetesen mutogatja. Az al-
konyodó nap is erre volt kíváncsi: tüzes ajakkal csókolta végig még
egyszer a szép fát, mielőtt elbúcsúzott volna tőle mára. Egy szemtelen
szürke varjú rontotta meg az idillt azzal, hogy károgva húzott el fölöttem.

Vigyázatlanul léptem. Egy száraz ág nagyot reccsent alattam. Arra,
a sűrűség közt, harsogó-riasztó, visszhangos böffenéssel ugrott meg
egy bakőz.

Tűnődésem egyszerre eloszlott. Eszembe jutott, hogy miért jöttem.
Hisz most nem az örvös galambok vonzottak ide, sem a rigók, sem a
virágzó májusfák, hanem valami egyéb!

Messzelátómat a szememhez kaptam, s befurakodni igyekeztem te-
kintetemmel az aljerdő sűrűjébe. Hiábavaló kísérlet volt az. A lomb-
függönyök úgy borultak egymásra, hogy nem engedték rejtett titkaik
szemlélését. A bakőz különben is tovavonult, és folyvást riasztott. Erős,
rekedt, mégis éles böffenése hasonlított a vén kuvasz haragos vakkan-
tásához. Ezzel ma nem beszélek, gondoltam magamban, és óvatosan
kanyarodtam el onnan másfelé, ahol ez a figyelmeztető harsogás talán
nem mozgósítja a gyanútalan vadat.

Őzbakra cserkésztem volt. Az érett agancsú bak ilyenkor már méltó
ingere a vadásznak. A buja legelőn, amely mindenütt kínálkozik neki,
annyi a lakomája, hogy nem sürgeti az éhség, és sokáig heverész hűs
tanyáján, amely a sűrűség szellős bokrai alatt van valahol, felséges fű-
párnán. Alkonyat táján mozdul: feláll fektéből, és nyújtózik egyet, na-
gyot. Karcsú dereka csak úgy ropog belé! Megcsipkedi az első zsenge
lombot, amelyre étvágya kél, de csakhamar elindul, s kecses szökel-
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léssel dobja át magát az előtte levő bokorakadályon; pákosztosan kós-
tolgat itt is, ott is; agancsát néha még szokásból is nekidörzsölgeti a
fiatal csemete derekának; figyel, fülét előrecsapja, hátrafordítja, min-
den neszt észrevesz; ismeri a rigóbujkálás moszatoló zaját, tudja, hogy
a fácánkakas rikoltása nem jelent veszedelmet; a szajkó kárálása sokkal
gyanúsabb annál. Ámbár most minden hang más, mint máskor — most
tele van az erdő szerelemmel s a szerelem hangjaival; a bak ezt nyugod-
tan hallja, az ő ideje még messze van: majd a forró nyár hozza meg azt.

Száll aközben a nap lefelé, s az erdő aranysugaras, fénysávos fái közt
növekszik az árnyék. Az alkonyat szelíd ragyogása mindjobban felcsú-
szik a fák tetejére; az erdei utak kezdenek már elhomályosodni, s a pá-
zsitra, amely az ösvények szegélyét borítja, rákívánkozik a kószálni
kezdő vad.

Figyelve haladok, s fürkésző szemmel kutatok át minden rést, min-
den kis tisztást, ahol vad lehet, s amely mellett el kell vonulnom. Kez-
dődik a cserkészet ideje — a vad már mozog, minden pillanatban elém
kerülhet az, akit keresek: a kecses, fürge erdei levente, szabályos, for-
más agancskoronával szép fején. A bokrok közt ráeshetik a szemem
arra az enyhén vörhenyes foltra, aminőt a már vedlésben levő őz csu-
hája mutat, miközben eloson, vagy hallgatva ácsorog.

Megállok, fülelek.
A türelem erényében gyakorlom magamat. Minden hasznavehető

érzékemet fölajzom. Nyitott szájjal lélegzem, hogy jobban meghall-
jam a legkisebb mozgás halk neszét is. Hisz aki csak szemre cserké-
szik, az nemcsak az élvezete felét kockáztatja, hanem a sikere felét is!
A jó fül néha még többet vesz észre, mint a jó szem. S nem kis elégté-
tele gyarlóságunknak, ha sokkal gyöngébb érzékeinkkel is diadalmas-
kodunk minden akadályon, amely a nagyon vigyázó, rendkívül éber,
rögtön menekülő, mindenre gyanakvó, félénk nemes vadat megment-
heti tőlünk.

A sűrűségben még a gyanútlan őzbak mozgása is olyan halk, hogy
aki nem gyakorlott az erdei neszek megismerésében, az akár meg sem
hallja. Aki az ilyen neszezést nem érti alaposan, az csak arra eszmél,
hogy a közelben levő vad elugrik az őt környékező veszedelem elől,
és aztán késő az ügyetlen cserkésző bánata.
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Lassan megyek tovább; szemem hol a sűrűséget fürkészi, hol az előt-
tem futó ösvényt meg a talajt, amelynek lágyabb részén csapa vonala
és bemélyedése beszél, árulkodik. Az ilyen jelbeszédet jól meg kell ta-
nulni; enélkül a cserkésző vadász vaktában tapogatódzik az erdők út-
vesztős területén. A csapa ellenben az avatottnak minden titkot elmond.
Milyen vad járt azon a környéken, és mikor; bak volt-e, suta volt-e;
erős vagy gyönge legény forgóján van-e a csapás, amelynek az iránya
sejteti: honnan várhatjuk ide a bujdosót az ő megszokott körsétája
közben.

Minden színfoltra ügyelve, minden gallyrezzenés okát megértve, fá-
radhatatlan figyeléssel halad a biztos ítéletű cserkésző a titkait féltő,
rejtegető erdőségben. Nem szabad szeleskedni, meg kell őrizni a hideg-
vért — ez a „vörös fonál”, amely legvalószínűbben célhoz vezet!

*

Messzelátómmal folyvást kutatok. Jön valaki; kibaktat az ösvényre,
s bambán, bután bámul rám. Egy kajla fülű vén nyúl tanakodik előttem.
Jól megnéz, fölegyenesedik, s leül hosszú ugróira. Mozdulatlanul ál-
lok, hogy megtévesszem, messzelátóm elfödi a szememet; így aztán az
alakom alig gyanús a bamba nyúlnak. A tekintetem, az más — az él, és
azt rögtön megértené, ha a messzelátón át látni bírná. Most lekuporo-
dik, s nyugodtan majszol. Nyilván fatörzsnek tart. Fülét a hátára fek-
teti, majd újra felmereszti; előremászik, egyet gondol, s baktatva kö-
zeledik felém. Akkorra már elveszem a szemem elől a messzelátót, s a
nyúl most hirtelen meglátja, hogy látom. Meghökken, kíváncsisága
aggodalommá válik; nagyot lódul, s beugrik oldalt a bozótba.

A fácánkakasok dürögnek, kakatolnak, nagyokat rikkantanak, s utá-
na berzenkednek: hívják a tojóikat — teszik nekik a szépet, fácánmódra.
Néha kifut egyikük-másikuk az erdei útra; olyan sötétek, hogy szinte
zománcos feketék. Rögtön észrevesznek, s visszaszöknek a védő bo-
zótos alá. Szemesebb, ravaszabb az ilyen fácánkakas akármelyik tapasz-
talt vén rókánál.

Sárgarigó fújja a fa koronáján a tilinkóját. Felel neki a másik, jó
messziről. Fuvolaművész mind a kettő. Csudálatos fuvolahangverseny,
amelyet összetanulatlanul fújnak. Annyira egyéni valami ez, hogy nincs
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két sárgarigó, amelyik egyforma dallammal fuvoláznék. Csak abban
hasonlítanak egymáshoz zenei „gondolataik”, hogy mindegyik kérdez
velük: örökké kérdez. Még amit mond, azt is kérdezve mondja. Úgy tet-
szik, mintha láthatatlanul kísérnének utamon, s egymást figyelmez-
tetnék rám. Szinte megörülök, amikor elmaradoznak tőlem; amíg
kérdezgettek, mindig felelni szerettem volna nekik, s nem bírtam
eléggé ügyelni a mindenütt sejtett vadra.

Eközben esteledik, s a nap már csak a fák koronáján csillan. Az erdő-
ben terjed a homály. A madárhangok gyérülnek. A rigók zajosak még,
még a fekete fejű poszáta csicsereg; egy pintyőke csattog; őszapókák
surrannak el a gallyak között, s halk pörcögéssel beszélgetnek. Csak
fülemülét nem hallani, pedig őnélküle a madárzenekarból hiányzik a
prímás.

Mélyen bent bolyongok az erdő szívében, és még nem találkoztam
vele. Akit, tudniillik, annyira keresek. Napközben meleg volt, s a finy-
nyás nemes vad olyankor későn hagyja el az árnyas, hűvös sűrűt. De
most már tavaszi fuvalmak szálldosnak: hozzák a sokféle illatot. Vala-
hol gyöngyvirágnak kell itt rejtőzni!… A magasban megreccsen valami:
gém vonul át az erdő felett, az szól rekedten; lomhán úszik odafent,
víz felé tart, lassan ereszkedik. Messziről mintha halk loccsanást hal-
lanék. Veri a hullám a magas partot, lesodor az oldaláról egy-egy da-
rab rögöt, eszi a víz a földet…

Az erdei nyíláson barna árny szökik át előttem. Őz volt!
Sietve tartok arra, hátha még megláthatnám, amint a szálerdőben

vonul. Mire odaérek: semmi nyoma. A füvön sincs nyoma; itt bizony
nem látni meg a csapát; arra már este van, s a nyomjelek a földön ösz-
szefolynak. Itt csak a csatangoló vad kitiprott utcája látszik a bokrok
ölelkező folyosói között. Pedig itt kell lennie közel, hisz nem nyelte el
a föld!

Izgató csend. Úgy sompolygok egyik fától a másikig a kifelé vezető
nyíláson, mintha magam is bujdosója volnék az erdőnek. Az árnyék
sem húzódhat halkabban, mint ahogy megfeszített inakkal lépkedek.
Egyszerre csak kint vagyok a nagy fák ernyője alól, s az alacsony erdő
lécese világosodik enyhén előttem. Itt a homály halványabb; szemem
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gyors villanással keres, kutat — meglátok valamit, s kővé meredten tor-
panok meg.

Ott van!… Jó mélyen a lécesben! Áll, figyel, erre néz… Bizonyosan
meghallotta a gally rezzenését, amint az elém nyúló ágak egyikét vé-
letlenül megérintettem. Olyan sötétnek látszik, s olyan nagynak, hogy
nyugtalanul kérdezem magamban: vajon nem tilalmas szarvas-e? Vá-
rom, hogy mozduljon; ő is vár — lesi, hogy én mozduljak. Lassan eme-
lem a messzelátót, s azon át figyelem. Megkönnyebbülve veszek észre
két elágazó gallyat a füle közt: bakőz agancsa az! Most már látom azt
a száraz bokrot is, amelyhez olyan szorosan simult, hogy szabad szem-
mel egy tömegnek néztem. Azért volt olyan nagy…

Vigyázva, vonalról vonalra ejtve eresztem le a messzelátót, és he-
lyette távcsöves puskámat emelem célzásra. A pompás Gerard-Mignon
szinte odarántja a bakot elém. Tisztán látom a lapockáját; a kereszt-
szálas célzópontot ráfektetem arra az eleven céltáblára.

Egy másodpercig ujjongó bizonyosság érzete kél bennem: az a tu-
dat, hogy most már hiába akarna menekülni — elkésett, vége van!

Aztán nagyot, éleset csattan!…
Az árnyék amott eltűnik — semmit sem látok többet, de azért nem

tartom szükségesnek, hogy hallgatózzam. Érzem, hogy „fekszik” a
bak. Olyan bizonyos vagyok a dolgomban, hogy megkönnyebbülten
gyújtok cigarettára, mielőtt meggyőződném arról, hogy mi történt.

Megnézem az órámat… Éppen egynegyed nyolcra jár. Ideje volt!…
Néhány perc múlva már a Gerard-Mignon sem segített volna a növek-
vő homályban.

Most már bátran ráléphetek a talpamra; nyílegyenesen csörtetek
oda, ahol a bak eltűnt.

Úgy fekszik ott, mintha csak heverészne.

*

A lövéstől megriadt örvös galamb újra megszólal, és nyög, búg, zo-
kog a homályos erdőben.

Talán ezt az agancsos leventét siratja.
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